

几年前，互联网的虚拟货币，比如“比特币”“狗狗币”等风靡一时，有很多人购买虚拟货币，指望一夜暴富。观众周先生给我们栏目打电话，说他在几年前购买了一款虚拟货币，这款虚拟货币不仅没有高涨，向周先生出售虚拟货币的平台也关闭了。

2017年，北京的周先生投资10万元钱，以2分钱左右的单价购置了一款名叫“狗狗币”的虚拟货币。周先生说，“狗狗币”可能大涨，自己准备长线投资。

周先生说的网站是北京市云科技有限公司交易网，币云科技公司的交易网曾经红极一时，可信度极高。2017年到2020年，狗狗币一路暴涨。

不到4年，暴涨200倍。10万元投资，飙涨到一千多万元，周先生欣喜若狂。可是就在这个时候，币云科技公司的交易网站却关闭了。

平台打不开，周先生购买的虚拟货币就无法套现。不管涨了多少倍，都仅仅是一个数字。周先生说：自己并不了解虚拟货币。为了确保投资的安全性，他也曾了解过北京“币云”网站的可靠性。

本以为，一次投资圆了富豪梦，到头来就是一串数字闪烁。周先生说：币云平台关闭后，有一位自称是币云科技公司员工的人联系过他。

公开信息显示：北京市云科技有限公司法定代表人叫张寿松，公司已经于2019年8月注销。周先生说：对于虚拟货币无法兑现，币云科技公司没有任何解释说明。但却有一位中间人与他联系，提供了一个叫做“币蛋”海外平台，声称可以帮助激活、兑现虚拟货币，条件非常苛刻。

正在周先生不知所措时，一家名叫做北京聚链时代科技集团股份有限公司又主动联系了他。

周先生说，“也是一家空头公司电话无法联系，注册地也找不到“聚链时代公司”。面对记者，周先生非常惆怅，他不知道自己的投资还能不能收回。

5月18号，中国互联网金融协会、中国银行业协会、中国支付清算协会联合发布《关于防范虚拟货币交易炒作风险的联合公告》，公告明确了：虚拟货币不是真实货币，不具备货币的各种属性；相关法定机构不得开展虚拟货币的相关业务；消费者要谨防虚拟货币带来的风险，以及不法者打着虚拟货币的旗号从事其他违法犯罪活动；相关机构应加强自我管理四项要求。

中国政法大学教授朱巍告诉记者：虚拟货币并不是法定货币，其交易和投资缺乏相

关法律保护，不具有法律保护的交易和投资风险更高。除了交易本身的风险以外，还要谨防以虚拟货币为由头，进行的相关违法犯罪行为。

5月18号，三协会联合发布公告以后，各种虚拟货币的价格直线暴跌。狗狗币的单价从4元跌至2元多一个，近乎腰斩。周先生表示：他目前正着急出手在别的平台上购买的虚拟币种，并且继续维护自己的相关权益。

记者：郭擎浩 摄像：李昂

来源：法治进行时